

УТВЕРЖДАЮ

Ректор

ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России

д-р мед. наук, профессор


Игорь Олегович Маринкин

«28»  2022 г.



ОТЗЫВ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

о научно-практической значимости диссертационной работы

Смолиной Викторией Александровны на тему: «Медико-социологический анализ

профессиональной социализации фармацевтических специалистов аптечной

организации», представленной на соискание ученой степени кандидата

медицинских наук по специальности

14.02.05 – Социология медицины

Актуальность темы выполненной работы

Представленная работа В.А. Смолиной посвящена актуальной проблеме профессиональной социализации фармацевтических специалистов аптек. Сотрудники аптечных организаций зачастую выступают в качестве лиц первого контакта с пациентами и играют важную роль в системе охраны здоровья населения, принимая участие в оказании фармацевтической помощи, особенно в условиях реализации концепции ответственного самолечения.

В целях обеспечения доступности и качества оказания фармацевтической помощи к профессиональной деятельности специалистов аптечных организаций предъявляются высокие требования как с точки зрения наличия специальных знаний в области производства и изготовления лекарственных средств, их фармакологических и других характеристик, правил отпуска лекарственных

препаратов и формирования ассортимента товаров, реализуемых в аптеках, так и социально-психологических и коммуникативных навыков.

Профессия фармацевтического специалиста аптеки, также как и медицинских работников, характеризуется социальной направленностью и связана с многочисленными контактами с пациентами, имеющими те или иные проблемы со здоровьем, и высокой долей ответственности за предоставление профессиональной фармацевтической консультации и обеспечение условий сохранения надлежащего качества лекарственного препарата.

Для успешной реализации профессиональной деятельности и оказания надлежащей фармацевтической помощи работники аптек должны отождествлять себя с профессиональным сообществом, владеть спецификой профессии и получать удовлетворение от выполненной работы.

Вместе с тем, до настоящего момента вопросы профессиональной социализации фармацевтических специалистов аптеки недостаточно освещены в литературных источниках. В этой связи медико-социологический анализ профессиональной социализации фармацевтических специалистов аптечной организации представляется актуальным.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационное исследование выполнено в соответствии планом научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России в рамках инициативной НИР кафедры экономики и управления здравоохранением и фармацией «Совершенствование лекарственного обеспечения населения региона», номер государственной регистрации АААА-А18-118041690061-9 от 16.01.2018.

Новизна исследования и полученных результатов

На основе комплексного изучения современных процессов профессиональной социализации фармацевтических специалистов, работающих в условиях аптечной организации, уточнено содержательное наполнение понятия

профессиональной социализации фармацевтических специалистов аптек. Выявлены основные характеристики аптечной организации как места осуществления профессиональной деятельности фармацевтического специалиста работы, влияющие на его профессиональную социализацию.

В ходе исследования определены закономерности удовлетворенности потребителей фармацевтической помощи от взаимодействия с фармацевтическим специалистом и базовые детерминанты удовлетворенности. Доказана важность фармацевтического консультирования на уровне аптечной организации, как первичного звена в системе медицинского обслуживания.

Установлены характеристики фармацевтического специалиста аптеки (социальные и профессиональные), влияющие на его профессиональную социализацию, а также факторы, влияющие на интериоризацию профессиональной роли фармацевтического специалиста.

Полученная новая эмпирическая информация о барьерах профессиональной социализации фармацевтических работников и дифференциации факторов, воздействующих на их профессиональную социализацию позволила обосновать модель преодоления барьеров профессиональной социализации фармацевтического специалиста аптеки.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Получены систематизированные представления врачей, фармацевтических специалистов и посетителей аптечных организаций о роли, статусе и функциях фармацевтического работника аптеки. Определены факторы, влияющие на профессиональную социализацию фармацевтического специалиста аптечной организации. Подготовленные для руководителей фармацевтических и медицинских организаций рекомендации позволяют преодолеть барьеры профессиональной социализации фармацевтического специалиста аптеки, способствуют развитию межпрофессиональных коммуникаций фармацевтического и медицинского сообществ.

Личный вклад автора

Диссертационная работа представляет собой самостоятельный труд автора. Работа имеет внутреннее единство и содержит совокупность новых научных результатов, полученных автором. Автор лично занимался разработкой инструментария для проведения исследования, сбором материала, его занесением в разработанную автором электронную базу данных и статистической обработкой с использованием компьютерных программ. Вклад автора является определяющим и заключается в непосредственном участии на всех этапах исследования: от теоретической и практической реализации поставленных задач до обсуждения результатов в научных публикациях и докладах.

Внедрение результатов исследования в практику

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность Областного государственного учреждения «Саратовский аптечный склад» и региональное представительство Ассоциации аптечных учреждений «СоюзФарма» по Саратовской области при решении кадровых проблем и преодолении барьеров профессиональной социализации фармацевтических специалистов аптек.

Результаты исследования используются в учебном процессе кафедры экономики и управления здравоохранением и фармацией ФГБОУ ВО «Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского» Минздрава России при подготовке ординаторов, при проведении циклов повышения квалификации, а также при проведении учебной и научно-исследовательской работы студентов фармацевтического факультета.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Полученные автором результаты и выводы рекомендуется использовать руководителям аптечных и медицинских организаций в целях совершенствования профессионализации фармацевтического специалиста аптеки, при решении кадровых вопросов, совершенствовании системы мотивации профессиональной

деятельности, при реализации мероприятий, направленных на профессиональное развитие фармацевтических специалистов.

Полученные результаты позволяют также рекомендовать профессиональным фармацевтическим ассоциациям привлекать фармацевтических специалистов к работе в ассоциации с целью развития межпрофессиональных коммуникаций с врачебным сообществом и защиты интересов участников ассоциации.

Результаты и выводы могут быть использованы в учебном процессе на кафедре управления и экономики фармации медицинских и фармацевтических ВУЗов, при реализации образовательных программ высшего профессионального образования (ординатура), дополнительного профессионального образования (циклы повышения квалификации).

Публикации результатам исследования

По теме диссертации опубликовано 12 печатных работ, в том числе научных статей, отражающих основные результаты диссертации – 10 статей, из них 1 статья в журнале, включенном в международные базы Scopus и Web of Science; 4 статьи в изданиях из Перечня Университета/Перечня ВАК при Минобрнауки России, в иных изданиях – 5 статей; а также 2 обзорные статьи, в том числе 1 публикация в издании из Перечня ВАК при Минобрнауки России и 1 статья в сборнике материалов зарубежной конференции.

Структура и содержание диссертационной работы

Диссертационная работа Смолиной В.А. выполнена в традиционном стиле, включает введение, пять глав, в том числе обзор литературных источников по теме исследования, описание материалов и методов исследования, результатов собственных исследований и их обсуждение, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, списка литературных источников и приложений. Общий объем диссертации 238 страниц машинописного текста, включая пять приложений, 28 таблиц и 31 рисунок. Список литературы содержит 282 источника, из них 86 научных работ на иностранных языках.

Во введении обосновывается актуальность исследования, определены цель и задачи, доказывается научная новизна и практическая значимость работы, сформулированы положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробация результатов.

Цель и задачи, представленные во введении, четко сформулированы и соответствуют теме работы. Структура работы обеспечивает достижение цели исследования.

Приведенный в первой главе обзор литературы демонстрирует высокий уровень проработанности темы с описанием современного состояния проблемы, на основе междисциплинарного подхода подтверждена недостаточность изученности процессов профессиональной социализации фармацевтических работников.

Во второй главе подробно описаны материалы и методы исследования, представлены этапы исследования и программа, детально изложены используемые методики, обоснован объем и описана организация проведенного исследования.

Материалы исследования представляют собой репрезентативную выборку, в работе использован адекватно подобранный статистический и математический аппарат, включая оценку типа распределения данных, расчет коэффициента ранговой корреляции Спирмена, использование для оценки значимости различия непараметрического критерия Пирсона, построение моделей логистической регрессии.

Результаты каждого из этапов исследования детально изложены и обсуждены в соответствующих главах диссертации.

В третьей главе проанализированы параметры деятельности аптечных организаций, определяющие возможность квалифицированного выполнения трудовых функций фармацевтических работников и влияющие на их профессиональную реализацию, представлена характеристика социально-профессиональной группы фармацевтических специалистов аптечной организации в контексте профессиональной социализации. Доказано влияние удовлетворенности работой на профессионализацию фармацевтического

работника аптеки, соответствие личных мотивов профессиональной группы общественным интересам и направленность интересов на фармацевтических специалистов на сохранение и укрепление здоровья населения.

Четвертая глава содержит данные компаративного анализа профессиональной роли фармацевтического специалиста аптеки по мнению врачей, фармацевтических специалистов и потребителей. Несмотря на установленные различия восприятия аптечных организаций, констатировано положительное восприятие обществом фармацевтических работников.

Логическим завершением работы является представленная в 5 главе модель преодоления барьеров профессиональной социализации фармацевтического специалиста аптеки. Разработанная с использованием экспертной оценки текущего состояния и перспектив развития фармацевтического дела она включает барьеры профессиональной социализации фармацевтических специалистов аптек и основные направления совершенствования профессиональной социализации фармацевтических специалистов аптечных организаций.

Заключение диссертационной работы обобщает основные этапы исследования, выводы сформулированы конкретно и соответствуют поставленным в работе задачам. Практические рекомендации логически вытекают из содержания научного труда, соответствуют выводам и результатам работы и направлены на решение имеющихся проблем и обеспечение высокого качества оказания фармацевтической помощи на основе профессионального становления фармацевтических специалистов.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Автором проведен большой объем исследований и осуществлен детальный анализ полученных результатов, что в итоге позволило решить задачи и достичь поставленной цели. Объективность и достоверность результатов исследования определяется его научно проработанной методикой, корректной оценкой научных данных.

Автореферат оформлен в соответствии с установленными требованиями и отражает содержание диссертации.

По структуре, порядку построения, объему, оформлению и изложению материала работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.05 – Социология медицины.

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению работы нет.

Вопросы для обсуждения:

1. Какой из предлагаемых Вами механизмов преодоления барьеров профессиональной социализации фармацевтического специалиста аптечной организации должен быть реализован в первую очередь?
2. Чем Вы можете объяснить высокий уровень удовлетворенности населения деятельностью аптечных организаций?

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Смолиной Виктории Александровны на тему: «Медико-социологический анализ профессиональной социализации фармацевтических специалистов аптечной организации», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.05 – Социология медицины, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научно-практической задачи по раскрытию механизмов профессиональной социализации фармацевтических специалистов аптечной организации.

По актуальности, новизне, методическому уровню исполнения, теоретической и научно-практической значимости полученных результатов, диссертационная работа, выполненная В.А. Смолиной в полной мере соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от

31.01.2020 № 0094/P, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Смолина Виктория Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.05 – Социология медицины.

Диссертационная работа и отзыв обсуждены и одобрены на заседании проблемной комиссии «Современные проблемы общественного здоровья, здравоохранения, экономики здравоохранения» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации 25 апреля 2022 года протокол № 3.

Отзыв составил:

Заведующий кафедрой организации
здравоохранения и общественного здоровья
ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор
(14.02.05 – Социология медицины)


Юрий Иосифович Бравве

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
ул. Красный проспект, д.52, г. Новосибирск, 630091
тел+7(383)2223204
e-mail: rectorngmu@yandex.ru

Подпись д-ра мед. наук, профессора Бравве Ю.И. заверяю,
Ученый секретарь ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России
д-р мед. наук, профессор


М.Ф. Осипенко

